

NAGYKÖRÖS ÉS VIDÉKE

Politikai, közgazdasági és társadalmi lap. A „Nagykőrösi Gazdasági Egyesület“ hivatalos lapja.
Vasárnapi melléklete az „Igazmondó“.

<p>Szerkesztőség és kiadóhivatal: Kossuth Lajos-tér 35. sz. — Telefon: 78. Székely-nomda, telefon: 94.</p>	<p>Felelős szerkesztő: Horváth József.</p>	<p>Előfizetési árak: HELYBEN: Égész évre 12 K, 1/2 évre 6 K, 1/4 évre 3 K.</p>
<p>Megjelenik hetenként négyyszer: Kedden, csütörtökön, pénteken és vasárnap reggel.</p>	<p>Társzerkesztő: D. Tóth Ferenc.</p>	<p>VIDEKEN: Égész évre 14 K, 1/2 évre 7 K, 1/4 évre 4 K. Egyes szám ára vasárnap 16, Nyelvtér 4 f. II. Nyelvtér iróniát 50 fillér.</p>

A háború.

Érk. 1914. aug. 18. éjféli 12 óra.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Gróf Tisza István újabb adománya.

Budapest, aug. 18. Gróf Tisza István miniszterelnök 1000 koronát küldött a Vöröskereszt egyletnek. Ez összeg az, amelyet Ő Felsője születés napja alkalmából szokott adni díszébredre, amely ezúttal elmaradt és a fenti összeget a miniszterelnök az egylet céljára fordította.

Hírek az északi harcterről.

Berlin, aug. 18. A Wolf-ügynökség jelenti, hogy a német csapatok bevették Mivált orosz városát.

Bécs, aug. 18. Halhausen báró ezredes, a Deutschmeister ezred parancsnoka elesett. Az ezredet csak rövid idővel helyezték át a Deutsch-

meister ezredhez, még tavaly a 72-ik gyalogezredben működött mint alvezéres s a boszniai 5. hadtest parancsnoksághoz volt beosztva.

Hírek a déli harcterről.

Zágráb, aug. 18. A Magyar Távirati iroda jelenti, hogy Skerlecz horvát bázis és a zágrábi polgármester tegnap táviratot kaptak egy ezred parancsnokságtól, aki közli, hogy az ezredes csodálatos hősiességgel harcolt a déli harc színterén és nagy sikereket vívott ki. Az őrbőlirt a városban azonban falragaszokon hirdették a közönséggel.

A bán megkereste az ezredes nejét, hogy közzéje vele az örömdöntés hírt és további ezer koronát nyújtott át a hadba vonult katonák megszorult családtagjai gélyezésére.

Legújabb táviratok:

Érkezett aug. 19-én reggel 7 órakor.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Budapest, aug. 18. (Hivatalos jelentés.) Külföldi lapoknak a Zrinyi csatahagyó és másik három hajó elsüllyedéséről szóló hírei teljesen tévesnek bizonyultak, legfeljebb a Zenta nevű kis cirkálóknál lehet szó, amelyek erős túlsúlyban levő haderő támadott meg és vett lövődöbe, és amelyről azóta nem érkezett jelentés. Ezzel szemben megállapítást nyert az, hogy egy

torpedózózó, bár tizenhat francia csatahajó és nagy cirkáló a legkülönbözőbb kaliberű ágyúkkal lövöldözött, sőt némelyik érte el az elszakított, amelybe kirendelték.

Bécs, aug. 18. A római Stefánus-ügynökség közli: Konstantinápolyból a török kormány hivatalosan jelenti, hogy a Góben parancs cirkálót is a Breslau cirkálót, melyek ma a Dardanellákon átkelve ide érkeztek, a né-

met kormánytól 80 millió koronára megvásárolták.

Érk. aug. 19. déli 12 órakor.
(Miniszterelnökségi sajtóosztály.)

Budapest, aug. 19. Tisza István gróf miniszterelnök Bécsbe utazott.

Német katonáink győzelme.

Berlin, aug. 18. (Éjjelei jelentés a német 1. hadtest tóparancsnokságnak.) Tegnap Salsbörghöfen mellett ütökezett fel, amelyben az 1. hadtest csapatrészei párfaj ritkító vitézséggel harcoltak és győztesek maradtak. Több mint 3000 hadianyag és 6 géppuska jutott kezükbe. Számos más géppuskát, amelyeket nem vihettek magukkal, hasznavehetetlenekké tették.

Budapest, aug. 19. A Magyar Távirati iroda jelenti: A „Cemovitz Allgemeine Zeitung“ közlése szerint a legutóbb elhagyott orosz községekben csapataink a falvakat majdnem üresen

találták, mert az elvonuló ellenséges katonák óva intettek a lakosságot a Monarchia csapatainak kegyetlenségéről. Amidőn a visszamaradt aggyástá-nokkal katonáink jól bántak és megbarátkoztak, a lakosság lassan visszatért a falvakba. Rengeteg orosz nagy-községben sem iskolát, sem postát, sem kórházat nem találtak csapataink.

Bécs, aug. 19. A Reichspost szó-fiai tudósítója jelenti, hogy az orosz feketengeri flottán nagy zendülés tört ki.

Odessa lángokban áll.

Zimony, aug. 18. (Éjjele.) A Reichspostnak jelentik, hogy csapataink

Progarnál, Zimonytól mintegy 23 kilométernyire nyugatra, a Száván átkeltek és Öbrenovacot megszállták.

Az autómobilok ellen.

Budapest, aug. 19.

A háborús állapot elején néhány, később tévesnek bizonyult hír alapján az egész országban nagy buzgalommal üldöztek az autómobilokat. Mint ahogy azonban sajnálatos esetek is történtek, a belügyminiszter szigorú rendeletet bocsátott ki, amelyekben az autómobilok felesleges feltartóztatását, különösen pedig a rájuk való lövöldözést szigorúan tiltja.

Felhívás.

A hadügyminiszter, a magyar honvédelmi miniszter és az osztrák honvédelmi miniszter, az egész fegyveres erőre kiterjedő önkéntes hadsegélyezés központi hatóságaként kölcsönös egyetértéssel Budapesten és Bécsben egy-egy

hadsegélyező hivatal szervezett.

E hivatalok vezetésére egy-egy magasabb rang tábornok van rendelve, munkaköre kiterjed az önkéntes segélynyújtás minden nemére. Kivétel képez ez alól a beteg- és sebesült ápolás, a mely teljesen kialakult külön szervezettel bír (vörös kereszt egytel), valamint a behívott katonák családtagjainak gélyezésére, amely a törvény alapján eszközöltek.

Értelemelű marad a már megalakult egyesületek, bizottságok gyűjtőhelyek stb. hadsegélyezési működése, sőt, a hadsegé-

részt pedig lekvárnak főzték fel — saját céljaikra.

Az idén azonban a nyers fogyasztásnak, értékesítésnek súlyos akadályai vannak. A szállítás nem lehetséges.

Mi következik ebből? Az, hogy ha mi magunk megkésztjük a lekvárt, ház ezek a közeli eddigi fogyasztóink szilva helyett venni fogják főlnék a lekvárt ilyen nagy mennyiségben. De ha mondjuk, más vidékek is izéz főzik a szilvát, és a közeli fogyasztók a maguk szükségletét könnyen fedezni tudják: a nagy készletek, amik egy-egy olyanféle helyen is, mint Nagykörös, rendelkezésre állnak: egyszerre nagy gy kiviteli keresletet képezének ám. Nem mászik, hanem száz mázák, úgy lehet ezer mázák elkészítés esetén fogna mindez bekövetkezni. r. r.

(Vége köv.)



Lapunk legközelebbi száma — a közbejött ánnep miatt — vasárnap, folyó hó 23-án jelenik meg.



HIREK.

— A Katona-nap híves-borongós, ósi reggelén a tegnapelőtti kednek szokatlanul szép eredménnyel végződött, ami megint csak minden szónál ékebb bizonyossága annak a lángoló lelkesedésnek, mely a hazánk sorsáért indított háború iránt szívünket betölti. Hajnali négyórákor kezdtek meg a gyűlést Horváth József főgimn. tanár, rendezőbizottsági titkár vezetésével a tanítóképzede és főgimnázium önként vállalkozó, lelkes növendékei: Fodor Lajos, Freytag Aládr, Kőrösi László, Papp Béla, Nyíri Kálmán, Boros Lajos, Sipos István, Vasváry Sándor, Harmath Ferenc, Lázár Dezső, Göblyös Sándor, Bótkos Sándor, Molnár Sándor. Hét óráig működött a derék, buzgó fiatal sereg a játékonyságnak nyagsancsak kemény s ázott mezején, akkor megjelent a hölgyek gárdája s tovább folytatta az igrálmot művét. A legfogalmasabb öt piactéri saroknál s a r. kath. templom előtt fellélt úrnámrd R. Kovács Lajosné, Kun Mártonné, Habala Pálné, Ngy Sománé, Oblath Jenőné, Jung Antalné, Fehér Dezsőné, Dr. Fenyes Pálné, K. Farago Irma, Gross Sándorné, Schneider Mátyásné. Taktikus Erma úrhölgyek szorgoskodtak és szedték össze áldott kezükkel a részvét és együttérzés filereit. A mozgó perselyekkel pedig ez a bájos, fiatal csapat hadakozott: Kovács Iduka, M. Kovács Irén, Steinfeld Erzi, Werkner Etelka, Haskó Boske, Boros Etelka, Brück Mariska, Kovács Lajoska, Schneider Mariska, Schneider Eiluska, Habala Lenke, Szurmó Gizike, Szobonya Vilma, Fleischmann Anna, Szobonya Ilonka, Garai Róza, Szentpéteri Jolán, Balog Lidia, Parázs Júliánna — eredmény mellett a d-szes névsorhoz: a tíz órai zariat után nyomban megejtett összeülésen szerint 348 K 48 fillér jutott a katonák itthon maradt családtagjai részére adományul. Fizesse meg a jó Isten! Városunk közönsége e nemes eljárásával önmagát magasztalta fel.

— A vasuti közlekedés. Tegnap reggel kidobolták, hogy máiól kezdve csak két vonat közlekedik. Reggel 6-ór Kecs-kemét felé, este 6-ór pedig Cegléd felé lehet utazni. Hogy havá-meddig? — csak a jó Isten tudja.

— Fáklyás-zenés felvonulást rendezett városunk fiatalsága kedden este. Ű Felsége 85-ik születésnapja alkalmából. A menet 8 óra után gyülekezett és a város háza elé vonult, hol hazafias dalok elzengése után Papp Sándor műgyemteni hallgató szavalta el a „Talpra magyar”-t. Azután a vasutucán az állomásig vonult a hatalmas, ünneplő tömeg; a menet élén óriás nemzeti lobogót vittek s 100 fáklya lobogó lángja világította be a felkes, folyton éljenző s éneklő csapatot. — Viszátérve ismét a városháza előtt állt meg az emberáradat; most a Himnusz égbeszárnyaló hangjai után Horváth József főgimn. tanár tartotta a nap jelentőségét méltató, gyűjtő hatása beszédet. A Szózat elzengése után a közönség a legpédásabb rendben oztól széjjel.

— Itéletidő. Valóságos telet idő zugott végül hétfőn este 7-8 óra között városunkon és határán Űriási szélvihar kergette azokat a bakacsin-színű, fenyegető felhőket, amik idezállva egyszerre ontották a szakadályos sűrű esőt s a mogyóró-söt diónagyságu jeget Mire a városba ért a veszedelem, enyhült a haragja, de bizony északi határainkat és különösen Nyársapót teljesen elvágta a jég: egyetlen fűrt nem maradt ép, egy szál kukorica egészben; az egész határ-részt összevissza törte a szörnny vilhar. Ez kellett még csak a tavaszi fagy s a háborús sanyarúság után: válságos időknék, nésegek nézünk elébe.

— Az izraelita nöegyelt gyűnyőri munkája a hazafias szolgálatban minden szónál ékebb nyelven beszél ezekben a számokban, melyek a hadbavonult katonák családjaikak felsegelésére gyűlték egybe az egyelt kebelében: Az egyesület adománya 500 K, Oblath Jenőné elnöknek 50 K, Az egyesület gyűjtése 610 K 54 fill. Perselyes gyűjtése 48 K 37 fill. Összesen befizettek a városi pentárba 1208 K 91 fillér. — Isten áldása legyen hazafias, derék, nagyszívű zsidó testvéreinken!

— Nyilvános nyugtázás és köszönet. A Gróí Ráday Gedeon főispán új felhívására városunkban alakult „Katona-nap rendező bizottság” nevében köszönettel nyugtázom a nyilvánosság előtt azt a 348 K 48 fill. adományt, melyet a nemes város közönsége a perselyes gyűjtés folytán a gyalom nélkül maradt katona családok felsegelésére kezneikhez jutattot. Egyben hálas köszönetet mondok elnöktársam nevében is mindazoknak a lelkes hölgyeknek és uraknak, akik a gyűjtés fárastó munkáját készségesen végezték. [Isten áldása legyen hazánkban! Nagyköros, 1914. aug. 19. K. Farago Irma, a rendező bizottság elnöke.

— Az új 2 koronás bankjegyek ma kerültek forgalomba. Egyelőre csak 50 darabot kapott az Osztrák-Magyar Bank helybeli mellékhelye. Az új papírré nem mondható sikerültnek, mert eltkintve a kiviteltől, a papír is roppant silány. Székely Albert könyvkereskedő kirakataban van egy példány közsméllére kitéve.

— Elvesztett függő. függő találatot a f. hó 18-iki fáklyás menet alkalmából. Igazolót tulajdonosa átveheti I. ker. 161 sz. Szabó Zsigmondnál.

— Könyörgés a hadba vonultakért és fegyvereihez gyűzelmért. Ma déli-élett fél 12 órakor a mindennapi reggeli és esteli isztentiszteletken kívül külön könyörgő isztentisztelet lesz tartva a helybeli izr. imaházban.

— Terményszállítások a hadsereg részére. A cs. és kir. közös hadsereg részére 1914. november 1-től 1915. október 31-ig terjedőleg Pílicsaba, Szolnok, Cegléd, Kecs-kemét, Órkeny, Szabadka, Zombor, Újvidék, Vác, Pécs, Kaposvár, Tolna, Székesfehérvár és Budapest katonái átevő állomásokra nagyobb mennyiségű széna, alomszalma, ágyaszalma, fűzfa és közén szükségös. Szállítási módokatok is az összes feltételekre nézve részletes felvilágosást nyújt a budapesti cs. és kir. negyedik hadtest hadbizottsága.

— Biztonsági berendezés a szecska-vágásánál. A szecska-vágó gépek kezelésénél felmerülő balesetek elkerülésé végett a földmívelésügyi miniszter felszólítja a gazdákat, hogy a munkánéps testi épségének megóvása céljából, emberártást szempontból a gazdaságokban a szecska-vágógépeknél megfelelő biztonsági berendezéseket létesítsenek és csak olyan szecska-vágógépeket használjanak, melyek kiváló szerkezetű és tetláncal vannak ellátva.

— Védékek a szőlőbetegségek ellen és a háború. A szőlőmunkálakra nézve a háborús állapot ez idő szerint nem bír nagyobb jelentőséggel, mert a legtöbb munkát befejezték s ami még hátra van (a harmadik kotözést, negyedik kapálást stb.) azt kisebb munkaróvél is be lehet fejezni. Legfontosabb azonban a szőlőbetegségek elleni védékek, mert ezek a termés közvetlenül veszélyeztetik. Akinnek nincs a porozáshoz, permetezéshez készlete és forgalomban korlátozása miatt nem juthat hozzá, ha csak módját éjheti, kocsin hozassa el a szükséges anyagot, még ha a rendelés jóval nagyobb utat is kell megtenniük. A szőlőbetegségek leküzdésére irányuló fáradság bőven kifizetődik a jobb termés hozamban, míg a bajjal való nemrórdomság s a szőlőgazdákknak évekre kiható kárt okozhat.

— Sirkó raktárunkat, amelyet a legújabb, modern kövekkel egészítettünk ki, ajánljuk a n. é. közönség b. figyelmébe valamint felületük, hogy a temetőben mindennemű javításokat és aranyozásokat elvállalunk. *Singer Mór, Neu Soma és Társa.*

Lapjaindonosok:

D. Tóth Ferenc, és néhai Kupai Kovács Zsigmond utóda.

Közgazdaság.

Ferencvárosi sertsévsár.

A Nagyköros és Vidéke eredeti tudósítása.

Budapesti állatvásár-r. társaság jelentése 1914. augusztus 6-tól-14-ig.

Felhajás 9645 drb. sertsés, darab súlód. Heti állatárak, páriára 45 kg. ételsúly 4 százalék levonással.

Prima nehéz sertsékért	131—35 f.ig.
közép	130—32
könnyű	132—38
Szedett	128—32
nehéz öreg	112—16
nehéz új	121—23

A feloytj héten az üzlet lanyha volt, mert a felhajások a szükségletet meghaladták és az árak csökkenő irányt követték.

Fürdő.

Van szerencsém a tisztelt fürdővendégeket értesíteni, hogy a

gőz- és meleg kádfürdő

hetenként 3-szor használható, és pedig csütörtökön egész nap nőnek, pénteken délelőtt urak részére d. u. nőknek, szombaton egész nap férfiaknak.

Azokban hideg fürdő bármikor használható.

Tisztelettel

Ily. Molnár Ferenc
és B. Tóth Ferenc
gőzfürdő tulajdonosok.

Uj szobafestő! Szép munka:

Fülöp Dénes

szobafestő V. ker. Szabadszállási-utca 188. szám alatt (Garzó Albert szomszédságában). Értesíti a nagyérdemű közönséget, hogy elvállal minden e szakmába vágó munkát, a legmodernebb szobafestést a legegyszerűbből a legdiszesebb kivitelig. Kérve a n. é. közönség b. pártfogását.

Nagy kedvezmény mellett!!

GULÁCSI BALINT tulajdonát képező 4-ik járásban (Ádám László és Labancz Mihály szomszédságában) levő 14 kat. hold szántó-vető föld és 13 vekányi szőlő és gyümölcsös, igen kedvező fizetési feltételek mellett örök áron eladó. Bővebb felvilágosítást ad, mint megbízott Bokros Kálmán mindenféle ingatlanok közvetítője, kinn Bokroson.

80 európai-háború térképe kapható 70 fillérért: SZÉKELY ALBERT könyv- és papírkereskedésben.



Uj temetkezési vállalat!

Tisztelettel értesitem Nagyköros város és vidéke közönségét, hogy Kertész Gyula úr házában udvarában, a postával szemben nagyobb szabású **disztemetkezési vállalatot** nyitottam, ahol nagy raktárt tartok a legjobb kivitelű ércokporsókból, termő és bársonnyal való bevonásra alkalmas fakoporsókból, valamint a legdiszesebb kivitelű sirkoszorúkból, úgy annyira, hogy disztemetkezési intézetem ezen a téren a legmesszebb menő igényeknek is meg tud felelni. — Elvállalok egyszerű temetéstől kezdve a legdiszesebb kivitelig, az alább jegyzett árakban:

kottal behuzott szegelt teríték 40 kor.
terónval behuzott szegelt teríték 60 kor.
ércokporsó, díszes melléklettel 180 kor.

Ujjonnan készült gyászkoszmait, minden felszámítás nélkül két lóval, négy lóval pedig 5 koronáért küldöm ki.

Meg kell említenem, hogy városunkban évek óta létező összes temetkezési vállalatok társas viszonyban vannak egymással, ennekövega a náluk levő árakkal a versenyt mindenkor könnyen felveszem, továbbá mert temetkezési intézetem csak egyedül a magam tulajdonát képezi, tehát a többiekkel kártelen nem vagyok. Kérem a n. é. közönség szives pártfogását, mert temetkezésem célja a gyászoló közönséggel nagy pénzt megtakarítani, nem pedig az eddigi egységes kártel árakat fizettetni. Kiváló tisztelettel

SCHIFFER MÁRTON

röfös kereskedő, temetkezési vállalkozó.

Nagy választék a legszebb sirkoszorúkban!

A temetkezéshez gyászkoszt és lovat ingyen adok!

Nagykörosön ma egyedül kártelen kivüli temetkezés

Butor raktár! Ajtók és ablakok!

Sima János törvényileg bejegyzett cég ajánlja 20 év óta fennálló műhelyében jókészítésű butorait úgy készpénzért, mint részletfizetésért. Raktáron tartok cseresnye, malag má, Paliszander, javor, bükk és dió háló és ebédülő berendezéseket, egyszerű leestel síron és szublatokat, konyhaberendezéseket. Ekvállalok mintázott butorok és irdoi berendezéseket, továbbá raktáron tartok d.ványokat, afrít modrokat, sodronyokat és ruganyos ágybetéteket, valamint karposz javításokat a legutjánosabb árban eszközök. Raktáron tartok új és használt ajtókat és ablakokat, minden méretben. Butoraim saját műhelyemben készülnek és össze nem hasonlíthatók a gyári vagy más idegen helyen beszerzett butorokkal. Tisztelettel:

SIMA JÁNOS, asztalos és butorraktáros, I. ker. 152. szám, saját ház.

MEZŐGAZDÁK

Zuhatag

kutja.

Serleges rendszeres cső- és gumi nélkül.

Minden eddigi rendszeri felülmúl!

Őszi gazdasági szükségletek beszerzése!

A szüreti időny és az őszi vetési munkálatok közeledtével ajánlunk: különböző kivitelű borsajtókat, szőlőüzőket, bogyozókat, borszivattyukat, borshordókat, must- és hormécroket és mindenemű más szürelteszi eszközöket, az összes gazdasági vető- és virágmagvakat, superfoszfátot, thomas-salakat, kálium és egyéb műtrágyákat, ekéket, tárcsásboronákat, kultivátorokat, vetőgépeket, rostákat és konkolyozókat.

Magyar Mezőgazdák Szövetkezete, BUDAPEST, V. ker., Alkotmány-utca 29.